

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.333

Año XL.—(2.ª época).—Se publica Martes y Sábados.
SORIA.—Sábado 12 de Octubre de 1918.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 150 PYAS.—SEMESTRE, 275.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

Los padres de futuros estudiantes

Los padres de futuros estudiantes que no han satisfecho más anhelos de padre, no se desanimen. Hoy se admiran todos, al verlo un hombre formal, sin un pelo de cana, y en sus brillantes notas en sus cuatro años de Bachillerato que el Colegio Politécnico del Ángel Custodio de Calatayud, único de aquella región que se fundó en Calatayud, donde encontré colmadas más aspiraciones.

PABLO CORTÉS,
Farmacéutico.
Ma decía todo el pueblo que mi hijo Maximiliano no haría más que perder el tiempo en los estudios. Hoy se admiran todos, al verlo un hombre formal, sin un pelo de cana, y en sus brillantes notas en sus cuatro años de Bachillerato que el Colegio Politécnico del Ángel Custodio de Calatayud, único de aquella región que se fundó en Calatayud, donde encontré colmadas más aspiraciones.

JULIAN GUTIERREZ,
Veterinario.
Por fin tuve el gusto de conocer al simpático e ilustrado Sr. D. Julián Sesma, Director del Colegio Politécnico del Ángel Custodio de Calatayud, y he visto terminar con brillantez el Bachillerato a mi hijo Ramón, y empezarlo a mi pequeño Domingo, educados cristianamente y con economía en el estudio, en un edificio de mucho sol y aire, orientado al campo, y preferido por los sorianos para sus estudios de Bachillerato o de Magisterio, Septiembre de 1918.

RAMON GUERRA,
Medico.

Colegio Politécnico del Ángel Custodio CALATAYUD.—Teléfono 125

Comercio.—Primera enseñanza graduada.—Lenguas.—Agricultura.—Internos.—Medio pensiónistas.—Externos, todos vigilados. Único en la región oficialmente incorporado al Instituto de Zaragoza. Dirigido por el Presbítero D. Julián Librada Sesma.—Once profesores.—En matrícula colegiada no ha tenido suspenso alguno en Ciencias, y solo cuatro en Letras.—Orientado al campo.—Preparado por los sorianos, habiendo colegiales de San Esteban de Gormaz, Burgo de Osma, Berlanga, Alauta, Olmillos, Recuerda, Adraza, Almazán, etc. Pídanse Reglamentos ilustrados, que se remiten gratis. Los parrocos suelen tener.

Vicente Alvarez.

GANADERO EN GANADO DE CERDA
Tejera num. 8, Soria
Tiene almacén de tocino, jamones y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos adelante.

MODAS

Vestidos Corsés

Solana Saiz y Hermanas.

Pelayo, 6
MADRID.

PROCESADO DE CAL

La acreditada casa "CROS",
VENTAS POR VAGON COMPLETO
Dirigirse a Auxilio García,
Plaza Mayor, num. 6.

Artículo Arciniega Corrada

Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vida.
Calle de Canalejas, número 24,
Soria.

Eloy Sanz Villa

MEDICO-OCULISTA
CON RESIDENCIA EN SORIA
Su consultorio en gabinete de consulta en la Calle de Canalejas, número 24,
Soria.
Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5.

EL CISNE

Fábrica de yeso
de Anastasio Biesalido.

Terraza de Medinaceli (Soria)

Yazores y Anzo, clases superiores, a precios módicos, gratis y muestras y es con garantía.

LA CLINICA DENTAL

de PEDRO JUSTUS

Alquería de Cuevas

Se trasladó al número 47 de la Calle de Canalejas.
El Comercio de Soria Morales.
TELÉFONO 119
Los martes en Almazán

Castilla

madre prolífica de naciones

Terminó en las fértiles vegas de Granada la admirable epopeya que Pelayo empezara en las abruptas montañas de Asturias. El puñado de godos que diera principio a la reconquista, tras ocho siglos de recio pelear, de sacrificios y de abnegaciones sin cuento, concluyó por ser numerosísima legión que, dividida en varias regiones, acabó, por Isabel y Fernando, en amplísima Monarquía española, dueña y señora de toda la península.

Los duros siglos de lucha templaron el espíritu de la raza y dieron a nuestro pueblo, con el desprecio a la muerte, la prolífica virtualidad de "expansionarse" por Europa y de asombrar al mundo dándole un mundo nuevo.

A Castilla la invicta, esta matrona augusta que se da toda entera, con una liberalidad insigne, le estaba reservada la gloria de dar forma y carne a los sueños deslumbradores del genio. Y Colón, el grande y el magnífico, por Castilla pudo ver realizadas sus audaces aspiraciones y presentimientos, pudo contemplar con sus ojos soñadores los deliciosos territorios que parecían surgir del mar; como un nuevo Edén, entre montañas de espuma, y pudo entregar a la actividad, al trabajo y al estudio de los hombres, hombres y tierras por tantos siglos sepultados en los abismos de lo desconocido y de lo ignorado.

Poco después multitudes de aventureros, de conquistadores, de héroes, de santos y de sabios, en aquellos nuestros tiempos de actividad incansable, llevaron el nombre y las cosas de España a todos los sitios y por todas partes. Y triunfó nuestra raza en múltiples y opuestos campos: en el surco de la guerra, en el surco de la industria, en el surco de la ciencia, en el surco de la virtud. Y España fué grande, y magnífica, y poderosa, y el sol no se ponía en nuestros dominios... constituyendo aquel imperio universal que fué, en tantas épocas y bajo tan distintas civilizaciones, el empeño malogrado de los más audaces y de los más atrevidos conquistadores.

España tuvo su hora angusta, esa hora que pocos pueblos y pocas razas han visto sonar en el reloj del tiempo. Sean cual fueren nuestros errores, nuestras faltas, nuestras torpezas y, si se quiere, nuestros crímenes, jamás, con justicia, imputados éstos a la totalidad, sino a lo más despreciable de los indi-

viduos, no puede negarse a España el destino providencial que tuvo en la Historia y que lo cumplió con la generosidad y la magnificencia que fueron siempre la característica de nuestra raza. Fuimos vehiculus del progreso, instrumento de la civilización, misioneros de Cristo!

Nuestra sangre generosa ha fecundado al mundo entero en un riesgo tenaz y continuo, hecho con un desinterés que pocos pueden apuntar en su Haber social y político. Dios dió por terminada nuestra misión. Y desaparecimos materialmente de muchos y diversos sitios. Pero ahí queda el más inmenso imperio espiritual que pudiera apetecer el más ambicioso colonizador: son millares, desparrramados por las vastas regiones americanas, constituyendo importantes y prósperas nacionalidades, los que hablan el castellano, los que llevan en sus venas y en sus arterias sangre española, los que por sus afectos, por sus ideas y por sus sentimientos no pueden olvidar—pese a todas las faltas individuales y colectivas de ellos y de nosotros—que España, esta bendita nación, les dió vida y costumbres para su espíritu y cal para sus huesos....

Y de uno a otro continente, y a pesar del ruido tenebroso de la mortal contienda que agita y despedaza al orbe, de todos los pechos salen llores a España; todas las bocas vitorean a la raza inmortal que, pródiga y misericordiosa, tuvo, para sacar de las ondas del mar, el más bello y exuberante de todos los países, mucha sangre en su corazón y mucho oro en su vieja e hidalga escarcela....

¡Festejemos también nosotros, los nacidos en el austero solar castellano, las glorias de nuestra raza!

Joaquín Lillo y Bravo.

Fiesta de la raza.

El espíritu de cuantos sentimos el orgullo de ser españoles, luce las galas que se exhiben en las grandes fiestas al conmemorar la fecha gloriosa en que el genio de Colón descubrió, para incorporarlo al mundo de la civilización, el continente americano.

Mendigando protección, pidiendo realizar un ensueño maravilloso, erró por las Cortes europeas el inmortal navegante italiano y cuando los hombres de ciencia rechazaban las lucubraciones del vidente, y el positivismo de los señores pedregales negó el auxilio que demandaba el marino insigne, el corazón de una mujer, encarnación de la madre España, allanó las dificultades que impedían realizar el magno proyecto, y por Isabel la Católica y por la patria acabada de reconstruir, tras de titánica lucha con la agarena invasión, el suelo de América pasó a ensanchar los dominios ibéricos y el plano del progreso.

Vació la hispana genie su alma en el nuevo mundo con que Dios quiso premiar la fortaleza de su fe, el brío de sus guerreros, el talento de sus artistas, la llama divina de sus místicos, el numen de sus poetas y la hidalguía de la estirpe.

En la tierra virgen de América desarrolló España una política de amor que jamás imitaron otras naciones conquistadoras, porque las razas aborígenes, aun sometidas a las duras reglas que imperaban en aquellos tiempos, no conocieron por nosotros las bárbaras crueldades que hicieron desaparecer a las castas que han soportado la tutela de colonizadores holandeses y anglo-sajones, en remotas épocas, de belgas y teutones, en fecha reciente.

mes doctrinas del P. Las Casas y recogían los admirables principios que en las Siete Partidas consignó el Rey Sabio para gobernar a sus amados súbditos.

La fatalidad de los gobernantes, que a tantos males nos ha llevado, determinó la independencia de las naciones hijas de España, cuando España rechazaba del solar patrio la cobarda invasión francesa, y perdimos los últimos restos de nuestro famoso imperio colonial a causa de las malas artes que emplearon los ricos y crueles dominadores de la América del Norte.

Pero subsiste en los pueblos que colonizó nuestra Patria un tesoro que no logrará arrebatarse la codicia yanqui. Veinte naciones, en el continente americano, hablan el majestuoso idioma de Cervantes, piensan en español, ostentan nuestras virtudes y nuestros defectos y guardan en el fondo del alma popular la leyadura que es germen de grandezas futuras, herencia que nadie puede anular, ni esfuerzo humano destruir.

La fe que animó a los guerreros que iniciaron la reconquista en Covadonga para cotizar, siglos después, el éxito en los cármenes de Granada, alienta a las nuevas generaciones de origen hispano en la empresa de reconstruir el trono de gloria, en el que deseamos presentarnos ante el mundo.

Como principio de la unión espiritual y material de la madre España con las naciones a quienes dió vida, hoy evocamos recordos a modo de plegaria, testimonio de fe inquebrantable en el vigor de la raza.

¡Que sigan a estas manifestaciones actos en cada individuo de afirmación ciudadana, de solidaridad entre los hombres que producen, entre los corazones que aman, entre los cerebros creadores y al resurgir la grandeza de la estirpe española, quedará modelada una humanidad más justa y más digna de merecer los favores del progreso y de la paz!

Phillipo.

VIENDO LA VIDA

¿Pensando en el porvenir?

Don Quijote, el hidalgo caballero manchego, parece ser el símbolo de una raza. ¡De nuestra raza! El caballero va por el mundo, durante su fugida existencia, centrándolo los vestigios de las supercherías creencias que encerraban los libros de caballerías, siendo loco, haciendo cuerdos a los demás, destruyendo con la punta de su lanza "opresores grillos", tomando en su calenturienta imaginación por gigantes y magos a "los poderosos que oprimen a los desvalidos" y protegiendo a los pobres "jamás mancho su lengua calumniando a los ricos". Su ideal, Dulcinea del Tobeo, es un noble mito, plerótico de encantadoras esperanzas y de humanos y dulces regocijos.

Se ve venido un día, apaleado y maitrecho, pero no por eso le amedranaba el peligro, ni demaya su fe en el porvenir venturoso, aurora divina que desea con ardor santo para todos los hombres y tiene bastante de paladín del progreso....

Nuestra raza es D. Quijote en acción, perpetua y eternamente luchando, "no importa contra quién ni contra cuántos", en favor de la luz que ha de iluminar el orbe. No hemos sido jamás defensores del interés; siempre el ideal, "el supremo ideal" nos halló puestas a su lado, aun en las aventuras que pudieran parecer más descabelladas y peligrosas. Por eso, hasta cuando caímos más hondos, la sanidad de la doctrina nos proporcionó de nuevo fuerzas para levantarnos y proseguir nuestra ruta angustiosa de la peregrinación mundana.

to, Numancia y Zaragoza perecieron en holocausto de la Patria, Villalar es un altar a la libertad, porque en España libertad e independencia forman el más sublime, el más soberano, el más encantador de entre los más nobles y elevados lazos....

El patrimonio nacional llegó a ser considerable y lo disfrutamos largos siglos con la aliter de hidalgos improvisos, para los cuales el porvenir no existe. Lo derrochamos más tarde con la eterna prodigalidad del que desdén el mañana, y encerrados después en los angostos límites peninsulares, si echamos de menos aquel enorme caudal pasado, lo hacemos tan sólo pensando en cuanto bien podríamos con él realizar ahora en el mundo.

Y así vamos, ni envidiosos ni envidiados, sufriendo las dificultades presentes con la misma aliter que gozamos las prosperidades de antaño, pensando tan sólo que si todos los españoles quiséramos, haríamos de nuevo que nuestra Patria fuera grande, poderosa y respetada.

Este propósito si que sería la verdadera Fiesta de la raza....

Gravoche.

RELACIONES INTELLECTUALES ENTRE ESPAÑA Y AMÉRICA

Si esta simpática Fiesta de la Raza ha de tener algún valor efectivo, no ha de reducirse a celebrar los consabidos concursos literarios y proceros cívicos, ni a largar los discursos patrióticos de siempre.

Es necesario hacer algo más para que las relaciones de España con las Repúblicas hermanas del otro lado del Atlántico sean firmes y duraderas, y para eso, ante todo, debe haber un mutuo conocimiento. Sin conocerlos debidamente, no puede haber relaciones espirituales ni materiales.

España no conoce como debiera a América. Apenas si conocemos su conquista y colonización, que forman la parte principal de nuestra historia y eso con un criterio falso, basado por historiadores extranjeros, que nos han presentado un cuadro lleno de infamias, lo que constituye el hecho más grandioso que registra la Historia Universal. Afortunadamente, corren hoy vientos de revisión y de reivindicación histórica que han de poner las cosas en su justo lugar.

No conocemos tampoco sus progresos, su estado actual; apenas si tenemos idea de sus hombres. La geografía americana nos es casi desconocida, y no digo en sus detalles, ni por cualquiera; preguntada a cualquier español cuánto cuántas son las naciones hispano-americanas, y con seguridad que pocos os dirán los nombres, situación y capital de cada una.

Recordanos a propósito de este desconocimiento que de América hay en España, que estando una vez en un momento en la cacharrería del Ateneo de Madrid hablando de este manoseado asunto de las relaciones espirituales entre ambas, decía D. Miguel, que es quizá el español que más al tanto está del movimiento literario de Ibero-América, que en España se habla mucho de estrechar y fomentar esas relaciones y no se preocupan, los que más predicar esta confraternidad, de conocer las cosas y los hombres de aquellos países, citando como caso elocuente que habiendo revisado el índice de la Biblioteca del Ateneo había echado de menos muchas obras importantísimas y capitales de la literatura americana.

Este desconocimiento es recíproco y acaso lo sea más todavía el de América respecto a España. Sabido es que la gente culta de gran parte de la América española es hija espiritual de Francia, y a Francia tiene por norma en literatura, ciencia y arte.

Frecuentemente hemos oído lamentarse a hombres cultos que han viajado por aquellos países de que en los escaparates de las librerías apenas si se ven libros españoles. La inmensa mayoría de los jóvenes que vienen a Europa a estudiar y conocer la marcha del pensamiento humano, van a Alemania, Fran-

cia, Inglaterra, Italia. Bien está que sigan y vayan a estos países, que son los que marcan la norma, y ojalá nosotros hiciéramos lo mismo con la intensidad y el empeño que algunas naciones americanas ponen en este asunto, pero sería muy conveniente también que antes de llegar a esos países hicieran escala en la tierra madre y se enteraran de lo que ella tiene y produce, porque pueden encontrar bastante que les es necesario. En literatura y arte, sobre todo, por ser fiel expresión del alma de la raza, más han de aprender aquí que en otros pueblos.

¿Porqué no han de venir a España los artistas americanos a estudiar nuestra pintura y escultura, tanto antigua como moderna, ya que en eso no tenemos que envidiar a ninguna nación, antes de ir a París o a Berlín, donde por falta de una educación clásica nacional, básica, se ven arrastrados por las más extrañas corrientes del modernismo francés y del simbolismo alemán?

La última exposición que hicieron los artistas hispano-americanos en el Círculo de Bellas Artes de Madrid, salvo rara excepción, fué una prueba palpable de ello; aquel arte no era ni francés, ni alemán, ni llevaba camino de ser americano; lo que no les hubiera ocurrido si hubieran tenido una educación seria y bien orientada, porque entonces se hubieran asimilado mejor esas innovaciones.

En música y arquitectura deben fijarse los americanos en el actual resurgimiento español, por tener un mero sentido nacionalista, de íntima relación, por lo tanto, con lo que ellos pueden tener y desarrollar.

En literatura contamos con una lista de nombres que si tuvieran el pedestal que a sus hombres da el poderío de otras naciones, aparecerían a la altura de otros autores extranjeros que tienen en América más consideración que los nuestros.

En ciencia y filosofía, reciente está el éxito que tuvieron Posada, Menéndez Pidal, Ortega Gasset, Rey Pastor y otros, llegando con Ortega y Gasset a hacer manifestaciones de entusiasmo y agasajo como no se habían hecho con ningún conferenciante extranjero.

Y la Historia ¿a dónde han de acudir para formar la suya, sino a España?

Muchas cosas hemos de hacer unos y otros para que estas relaciones se estrechen eficazmente, y no se conviertan estas corrientes patrióticas y fraternales, que han dado lugar al establecimiento de la Fiesta de la Raza, en algo hueco y fugaz.

Para ello tiene España, en primer término, que reformar las anticuadas y burocráticas oficinas de nuestras legaciones y consulados, modernizando estos centros y creando otros nuevos.

Hay que recobrar el mercado del libro español en América, que hoy pertenece, vergüenza da decirlo, a París, Leipzig y Londres. Dos grandes empresas editoriales españolas acaban de constituirse; várems si tienen arrestos y habilidad para esta gran obra.

Hay que hacer respetar los derechos de propiedad de los autores españoles en América, donde son continuamente burlados.

Establecer un intercambio de ideas tal como lo ha organizado la "Institución Cultural Española" en la Argentina, llevando todos los años un español eminente, que exhiba en aquellas tierras algún destello del pensamiento español.

Crear un Instituto o Colegio Español en América, por ejemplo, en Buenos Aires, por ser en la República Argentina donde tiene España mayor número de españoles, y allí estudien sus hijos y los de los americanos, a donde vayan profesores a estudiar el progreso de aquellas naciones y a la vez divulgar la cultura española.

Construir, en fin, el Palacio de la Raza, que sea santuario donde vengán a ofrendar a la madre patria las naciones hispano-americanas con sus producciones y sus mbrs con sus ideas.

GENTRO POLITECNICO

De enseñanzas correspondientes al bachillerato y carreras universitarias. Preparación completa para ingreso en las escuelas de Ingenieros industriales y para oposiciones de carreras especiales.

A CARGO DE PROFESORES COMPETENTES

Prácticas de campo con aparatos topográficos. Director: D. Manuel Portuégas, profesor de matemáticas, por oposición, Dr. en Ciencias, ex-auxiliar de la Universidad de Valencia y profesor de la Escuela Libre de Ingenieros de aquella ciudad.

La matrícula queda abierta desde 1.º de Octubre de 1918.

PARA INFORMES FERIA, 6-SORIA 7-20.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

No hemos pretendido exponer un programa completo a seguir en nuestras relaciones intelectuales con América; no hablamos de las políticas y económicas, por no ser de nuestra incumbencia; nos hemos limitado a enumerar una serie de hechos y de ideas que consideramos de extraordinaria importancia para dar a conocer la situación clara de este asunto, tal como hoy se presenta y tal como debe plantearse.

Quiera Dios que en estos momentos críticos para la historia del mundo, en que la humanidad entra en una época nueva; España se dé cuenta de su sagrada misión y tome el camino y los medios que le lleven a realizarla dignamente.

José Tudela.

Federación Católica Agraria de la Diócesis de Osma.

Oficinas: Canalejas, 1, Soria.

Deuda de gratitud.—Con motivo de la tan dolorosa, como grave enfermedad que me retuvo en cama desde el 26 de Junio hasta el 9 de Septiembre último, han sido tantas y tan inmerecidas las pruebas de cariño y amistad sincera que he recibido, tantas las cartas que de esta amadísima Diócesis Oxomense y otras llegaron a mis manos, de tal manera se interesaron por mi salud (no hago mención aquí de las innumerables pruebas que Soria diese) se interesaron de tal manera ya los Sindicatos federados, ya también distinguidos compañeros de varias federaciones, que al hacerme de nuevo cargo de la Presidencia de la Federación Católica Agraria de la Diócesis de Osma no puedo menos de empezar dando público testimonio de mi más profunda gratitud a cuantos de esta y otras provincias siguieron con creciente interés y sentimiento el curso de la enfermedad; y a los que con sus acuerdos, actuación y disposiciones me han dado pública y señalada muestra de su confianza, afecto y cariño, cosas que estoy bien lejos de merecer.

Reciban todos la expresión de mi reconocimiento y cuenten con que éste durará tanto cuanto me dure la vida.

Y ya que por la negativa del Ilmo. señor Vicario Capitular, hoy Provisor del Obispado, primero, y después por las manifestaciones que los señores de la Directiva hicieran a nuestro amantísimo y reverendísimo Prelado, no me admitiera éste la dimisión que presentado había con fecha 24 de Abril pasado, ya que por estas causas cargue nuevamente con la cruz de la Federación, séame siquiera permitido rogar, no sólo a los dignísimos compañeros de Junta y a los Sindicatos adheridos, si que también a cuantos se interesen de verdad por la unión y verdadero progreso del obrador soriano y oxomense, que me ayuden en esta segunda época a dar el impulso decisivo que la Acción Social Agraria necesita y vivamente desea.

Con sus iniciativas unos, con sus consejos otros y todos con entusiasmo insuperable, abrigó la esperanza de conseguir, no obstante las circunstancias tan poco favorables que nos rodean, que no haya pueblo en la Diócesis de Osma que deje de formar parte de esta Asociación bienhechora de la Federación Oxomense.

Para eso; invito de nuevo a los agricultores que no se hayan asociado, a cuantos en número mayor de diez residen en pueblos en que no haya sindicatos, a que se apresten a constituirse y también a que, reflexionando detenida y seriamente en el resultado de otras uniones, en las consecuencias que, en uno y otro orden moral, social y económico pueden sobrevenirles, dejen de tomar parte en cualquier otra que no persiga exclusivamente los fines de la Federación, o sea la defensa y progreso de los intereses agrícolas y el perfeccionamiento moral de los socios dentro de la Religión Católica.

Fiense los agricultores en la defensa que de estos intereses hace constantemente la Confederación ante los poderes públicos; vean las protestas dirigidas al hoy ministro de Abastecimientos Sr. Ventosa, por sus equivocadas y perjudiciales disposiciones para la sufrida clase agrícola, por el dignísimo Presidente D. Antonio Monedero; no olviden las contestaciones y concesiones del ministro a los labradores que integran la Confederación, y lean con detenimiento las instrucciones, consejos, avisos y anuncios que semanalmente publica la Federación en EL AVISADOR NUMANTINO de Soria y Hogar y Pueblo de Burgo de Osma, en la seguridad de que irán viendo satisfechos sus aspiraciones y que, de todas veras, se trata de conseguir para ellos el mayor bienestar, paz y tranquilidad en el orden moral, las mayores ventajas posibles en el económico y en el social, que conozcan sus derechos y deberes, modo de

cumplirlos y cuanto juzgue esta Directiva útil y conveniente para los hermosos fines que persigue.

Leandro Martínez.

Soria 8 de Octubre de 1918.

OBLIGACION DE JUSTICIA

Como tal reputo la que esta Federación Católica Agraria tiene de adherirse al homenaje proyectado en honor del eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo. Porque si la gratitud es parte integral de la justicia, bordearíamos los límites de lo injusto, absteniéndonos de cooperar al feliz éxito de la iniciativa de la Junta Central de Acción Católica.

De todas las Diócesis españolas, ninguna tan obligada como la Oxomense a tributar el testimonio de su veneración al eximio Príncipe de la Iglesia que empezó su vida Apostólica con la Prelatura de esta Diócesis castellana.

Nadie tampoco tan deudor de reconocimiento y gratitud al insigne Purpurado, como el que suscribe estas mal trazadas líneas, antiguo familiar del en otro tiempo Prelado de Osma y actual Primado de las Españas, de cuyos labios autoridísimos salieron en ocasión memorable palabras de aliento para cuantos trabajamos en la magna obra de la Sindicación católico-agraria en esta tierra, donde tantas pruebas de celo apostólico dió el vigilantísimo Pastor, que hoy rige los destinos de la inculta Iglesia toledana.

Y porque la ingratitud es planta que no se conoce en este rincón de Castilla, solar de la nobleza, cuna de la caballería y escuela de la hidalguía, no era posible que la Federación Católica Agraria de la Diócesis de Osma fuese la única nota discordante en ese tributo de veneración y amor que las instituciones católico-sociales de toda España rinden al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo.

Seremos pobres, seremos humildes; de lo que jamás queremos ser tachados, es de ingratos, y como agradecidos, felicitamos efusivamente, con motivo del XXV aniversario de su Consagración Episcopal, al dignísimo sucesor de los Ildefonsos, Mendos y Cisneros; al Delegado del Romano Pontífice para cuanto se refiere a la sección Social Católica en España; al autor de admirables pastorales, entre las que descuella Justicia y Caridad; al Prelado honra y prez de la Iglesia española, ornamento de la Iglesia Oxomense que se enorgullece de contarle entre sus Obispos más preclaros y recuerda con fruición el 1.º de Octubre de 1893, fecha en que recibió su consagración como Obispo de Osma, el hoy eminentísimo Sr. Guisasaola, Cardenal Arzobispo de Toledo.

Leandro Martínez.

Presidente de la Federación de Osma, Soria 23-9-1918.

Carta de Madrid.

Madrid 11 de Octubre de 1918.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: A las tres de la tarde de anteayer fué el Conde de Romanones a conferenciar con el Rey durante media hora.

Manifestó a los periodistas que era probable que aquella noche marcharan a Madrid los ministros, después de dejar resuelta la crisis.

Había aconsejado al Rey la continuación del actual Gobierno, añadiendo que llevamos ocho días de crisis y que este estado de interinidad no podía prolongarse.

Agregó que considera indispensable la continuación del Sr. Dato en el Ministerio de Estado, creyendo que dado el carácter de la enfermedad que sufre, a los ocho días de hallarse en Madrid se encontraría perfectamente.

En este momento llegó el Sr. Cambó y el Conde de Romanones se separó de los periodistas para conferenciar con el expresado señor, durante diez minutos.

Al reanudar la conversación, el Conde de Romanones dijo que él estaba dispuesto siempre a sacrificarse y que aceptaría la cartera de Instrucción pública como cualquier otra.

Se le preguntó si simultanearía las dos carteras y respondió que no, que basta y sobra con una.

El conde de Romanones supone que terminadas las consultas, llamará el Rey al Sr. Maura y después volverían a reunirse todos los ministros con el presidente para ultimar los detalles.

El Sr. Maura subió a las cinco y cincuenta minutos a Palacio llamado por el Rey.

Solución de la crisis

Ha quedado solucionada la crisis, confirmando al Rey los poderes al señor Maura.

El presidente se encarga de la cartera de Gracia y Justicia, pasando a Instrucción pública el conde de Romanones. Anteañoche marcharon a San Sebastián los ministros que aun quedaban en esta Corte para celebrar Consejo presidido por el Rey.

El Sr. Maura no jurará el cargo de ministro de Gracia y Justicia, porque solo se le encarga de la cartera interinamente.

Los yanquis piden la rendición de Alemania sin condiciones.

«La rendición de Alemania sin condiciones». Tal es la contestación unánime de la Prensa americana a la oferta de paz de Alemania.

El New York Times dice que si Alemania quiere la paz, que se desembarace y hable por mediación de un Gobierno escogido por su pueblo a los Gobiernos y pueblos aliados.

Wilson, añade, sabrá responder a esos principios de gestión y expresar la resolución de los aliados de proseguir sus victorias hasta que Alemania sea obligada a rendirse.

La Tribuna dice: «Imponemos una sola condición a la nota, la de emplear la fuerza sin límites hasta que hayamos destruido esas cosas.»

La autocracia hablará de nuevo con humildad siempre creciente hasta que se resigna a implorar la paz.

El Courier, de Buffalo, afirma que los aliados ganarán la victoria sobre el campo de batalla, victoria que dictará las condiciones de paz.

El New York Herald dice que no habrá armisticio ni negociaciones: «Apenas hemos comenzado a batirnos.»

Desde San Sebastián.

El ministro de la Gobernación y el gobernador pasaron la mañana de ayer en la frontera revisando los servicios sanitarios. Estuvieron en Irún, en el puente internacional y en Pasajes, examinando las estaciones sanitarias que están muy bien montadas.

El Sr. García Prieto dijo a los periodistas que hallábase muy satisfecho de cómo estaban montados todos los servicios.

En el segundo expreso, con una hora de retraso, llegaron los generales Marín y Miranda y el Sr. Ventosa.

Los esperaban los Sres. González Besada y Cambó. También esperaban el Capitán general y el Comandante de Marina.

A la una de la tarde llegaron al hotel de María Cristina los Sres. Maura y Conde de Romanones.

El Sr. Maura, sonriente, dijo: «Aborden ustedes al Conde; que es el manantial de noticias.»

El Conde dijo a los «reporteros» que la jura había sido, cosa extraña, junto al lecho del Rey. Pasieron una mesa con los atributos. El Rey está muy bien; pero los médicos no le han autorizado para abandonar la cama.

El Sr. Maura tomó juramento al Conde de Romanones, que con ésta ha jurado diecisiete veces.

Dijo el Conde que el Rey firmó los decretos admitiendo la dimisión del señor Alba y nombrándole a él. También firmó una extensa combinación de Gracia y Justicia.

El Sr. González Besada ha dicho: «El Sr. Dato marchará dentro de dos o tres días a Madrid porque le perjudica la proximidad del mar y las emanaciones todas le hacen mucho daño en la garganta y en los bronquios.»

Mientras el Rey permanece en San Sebastián, sustituirá al Sr. Dato, como ministro de jornada, el general Miranda.

El Conde de Romanones declaró que la solución de la crisis ha sido la mejor que podía dársele, incluso para la cuestión internacional porque en el Gobierno están representados todos los partidos. Entre los políticos se dice que es casi seguro que en el primer Consejo se concederá a Romanones lo que negaron a Alba.

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el ministerio de jornada, y asistió el Sr. Dato.

El Consejo, dijo el Sr. García Prieto, que sería largo.

Los nuevos Comités agrícolas.

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Abastecimientos sobre la creación de los nuevos Comités agrícolas, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«En el plazo de quince días, a contar desde la publicación de esta Real orden en la Gaceta de Madrid, se constituirá en cada una de las provincias o regiones donde esté constituido un Sindicato de fabricantes de harinas, un Comité agrícola de tres a cinco personas, designado por las Asociaciones y Sindicatos agrícolas existentes en dichas regiones o provincias, cada uno de los cuales tendrá un número de votos proporcional al de socios que de él formen parte. En aquellas provincias donde no haya Asociaciones o Sindicatos agrícolas, el Comité será designado por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.»

Dichos Comités tendrán por objeto:

A) Comprobar el cumplimiento de las ordenes dictadas por el Ministerio de Abastecimientos y por las autoridades competentes, tanto respecto al precio de adquisición de trigo como al de venta de las harinas que con ellos se elaboran.

B) Proponer a las Juntas provinciales

de Subsistencias, cuando éstas lo reclamen, en las cuestiones a que pueda dar lugar el régimen de compra de trigo.

Dentro de un plazo de ocho días de haberse constituido dichos Comités provinciales, designarán un Comité central, formado por siete personas y presidido por V. L., que tendrá por misión asesorar al Ministerio de Abastecimientos en todo lo relativo a fomento de la producción y régimen de venta de trigos y demás cereales.

Para la elección del Comité central, cada Comité provincial tendrá un voto. La Real orden va dirigida al Subsecretario del Ministerio, que presidirá el Comité central.

NOTICIAS

La respuesta de Wilson es, en cuanto se refiere a la indicación de armisticio, que no ve la posibilidad de proponer la suspensión de hostilidades mientras los ejércitos de las naciones centrales se encuentren ocupando el suelo de los Gobiernos asociados.

—Dicen de Oviedo que se ha solucionado definitivamente el conflicto con la empresa del ferrocarril de Langreo.

—En el vecino pueblo de Carabanchel Alto, un incendio ha destruido la iglesia parroquial de San Pedro Apostol.

—La epidemia toma caracteres fulminantes en Barcelona, aumentando enormemente las defunciones.

El servicio fúnebre es insuficiente para trasladar los cadáveres y se ha pensado hacer los enterramientos por el día y por la noche, usando para ello camiones automóviles cerrados.

Parece ser que el obispo se opondrá a los enterramientos de noche, pues dice que eso contribuirá a aumentar la alarma.

—El administrador del Hospital Clínico de Barcelona, puso a disposición del Juzgado de Guardia tres resguardos del Banco de España por valor de 5 000, 2 500 y 2 000 pesetas encontradas en el forro del corsé de una pordiosera que falleció el día 5 de inanición, y que fué conducida a dicho establecimiento benéfico en estado preagónico.

La muerte se llamaba Concepción Selles.

ALCANCE

Consejo de ministros.

Los Consejeros estuvieron reunidos hasta las ocho y cuarto de anoche en San Sebastián.

La nota oficiosa dice así: «El ministro de Estado ha dado cuenta de la situación internacional y el de Marina de las noticias recogidas referentes a los últimos torpedeamientos de buques españoles.»

En vista de todo ello, el Consejo ha tomado acuerdos, que se harán públicos con relación de todos los antecedentes, después que hayan sido llevados a ejecución en la próxima semana.

Se ha fijado el 22 del corriente mes para la reunión de Cortes.

A propuesta del ministro de Marina se ha acordado anunciar la subasta para la construcción de un edificio destinado a aquel Ministerio.»

—Después de despedir a los ministros el Sr. Maura, que han regresado hoy a Madrid, subió a Miramar sometiéndolo a la firma de S. M. el decreto de repartura de las Cortes.

El Sr. Maura se despidió del Rey, pues hoy a las siete de la mañana habrá emprendido su viaje a Madrid.

El Sr. Dato retrasa su salida de San Sebastián dos o tres días.

Suyo efecísimos,

El Corresponsal.

Piso y cuadra espaciosas, Numancia, 21 y 23 SE ARRIENDA

Asociación de Secretarías municipales.

SECCION DE GOMARA

El día 21 del corriente mes se reunieron en el local de la Asociación en la villa de Gómara, los Sres. Secretarios de los Ayuntamientos de Aldeanueva, Almenar, Almazul, Alud, Buberog, Bilecos, Castil de Tierra, Gómara, Tejado, Torrubia, Sauquillo de Boñices, Villaseca de Arciel, Portillo y Ledesma de Soria, presidiendo don Silvestre Hedo, quien abierta la sesión, expresó el objeto de la misma, que ya constaba en la convocatoria circulada por el Secretario de la Sección, acordándose, en primer término y por unanimidad, ir aumentando con la cuota de una peseta mensual el capital con que cuenta esta Asociación en la Caja Postal de Ahorros, destinándose previo acuerdo de la mitad más uno de los asociados y como el art. 7.º del Reglamento para el régimen de esta Sección se dispone: a) al socorro mutuo del compañero cuyas necesidades y circunstancias lo requiriesen b), a la defensa que en pro de cualquiera de los asociados fuese necesaria, o a socorrer con determinada cantidad a la viuda o huérfanos de cualquier compañero de la Sección, y d) a aquellos amigos y socorros que en cada caso se crean necesarios, reconociéndose, que si bien las cantidades que en cada caso se concedan a «lo den lugar, servirán, sin embargo, para corregir los primeros sufrimientos económicos, a que tan dispuestos estamos los que pertenecemos a esta clase tan sufrida, además de que con ello se estimula el ahorro, base principal de cultura y civilización; haciéndose presente que según lo estatuido en el párrafo 3.º de citado Reglamento, el asociado que incurra en descuido tres meses consecutivos, perderá todo derecho.»

Se firmó y remitió a D. Antonio Alen, Director de El Secretariado de Madrid, adhesión a la proposición, que apoyada por varios Diputados y Senadores, piensa dirigir al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, solicitando se fije sueldo a los Jueces y Secretarios municipales, por los inmensos trabajos que gratuitamente vienen realizando en bien del Estado, mayor

EL SEÑOR D. Cipriano Martínez MAESTRO NACIONAL DE ALCOBA DE LA TORRE Ha fallecido en el día de hoy, a los 39 años de edad (Después de recibir los Santos Sacramentos) D. E. F. Su desconsolada esposa doña Micaela García; sus hermanos Eusebia y Práctico; padre, hermanos políticos y demás familia, Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad le vivirán eternamente agradecidos. Soria 11 de Octubre de 1918.

La epidemia

Va extendiéndose la epidemia por todos los pueblos de la provincia, presentándose, benignos.

Los Sres. Gobernador civil e Inspector de Sanidad continúan adoptando medidas, enviando médicos a los pueblos donde más se necesitan, remediando desinfectantes y dando órdenes para que se tomen las precauciones sanitarias que sean precisas.

En Langa y en Deza es donde continúa la enfermedad adquiriendo mayores proporciones. Ayer, en Langa, fallecieron 7 enfermos y continúan en ambos pueblos muchas personas en estado grave.

En Valdanzo y Valdanzuelo existen 500 enfermos con 8 muertes; en Castillejo de Robledo, alcanza el número de ataques grandes proporciones y se han registrado 10 fallecimientos; en Villabuena, 140 enfermos, con 5 defunciones.

El jueves salieron para la región de Langa los médicos D. Enrique Arciniega y D. Pedro Celestino Rabal, quienes se dirigirán a Langa. Hoy ha celebrado el Sr. Arciniega una conferencia con el Sr. Gobernador civil que los enfermos mejoran.

El Sr. García Plaza ha publicado en el «Boletín Oficial» de ayer una circular suspendiendo la celebración de mercados, espectáculos públicos, sesiones de cine, compra y venta de trapos y ordenando que en los pueblos donde se haya declarado la epidemia, se cierren los colegios.

Ayer el Inspector de Sanidad Sr. Febril procedió a la desinfección en la Ciudad de tabernas, cafés, escuelas e iglesias, prohibiendo además el uso del agua bendita de las pilas colocadas en los Templos.

Hoy, con una máquina recibida de Madrid, se continuará desinfectando los lugares donde se reúne mayor número de personas.

En nuestra capital existe alguna cantidad de enfermos, sin que ninguno presente caracteres de gravedad.

Es elogiada unánimemente la actuación de los Sres. Gobernador civil e Inspector de Sanidad, quienes se muestran incansables tomando disposiciones y dando órdenes a las autoridades de los pueblos.

Los informes oficiales que hoy se nos facilitan en el Gobierno civil continúan los siguientes datos:

En Alameda existen 20 enfermos; en Piñera el 25 por 100 del vecindario; en Morera, 60 individuos; Burgo de Osma, 9; Carbajal, 6; Vaidelunfo, 9; Veizemanz, 6; Adrada, 9; Quintana Redonda, 4; Peña de San Esteban, 6; San Esteban, 3; Herberos, 170; han fallecido 5; Uero, 17; fallecidos, 1; Villaciervos, 8; Alpanseque, 6; Cuevas de Soria, 30; Nódalo, 16; Natria la Llana, 45.

La Mallona, todo el vecindario; Bacos, 50; Vozmediano, 8; Torreblacos, 5; Cabrejas del Pinar, 3; Alconaba, 25; Apejar, 60; fallecido, 1; Villaseca de Arciel, 60; Tardeciende, 70; Beltejar, 8; Ambros, 45; fallecido, 1; Medinaceli, 45; fallecidos, 3; Mino de San Esteban, 40; Bogias, 70; pas, 28; Zayas de Torre, 6; Ambros, 45; fallecidos, 2; Rejas de San Esteban, 17.

Bayunas de Abajo, 27; Bayunas de Arriba, 23; en los pueblos de Fuentesfranco, La Rubia, Pinilla, Ansejo, Remebas y Cortos, hay 260 enfermos y fallecieron 2 y en Reznos y Nalay existen varios enfermos leves.

De Zeza comunican que la epidemia se ha propagado a todos los habitantes de aquella villa.

—La Inspección de primera enseñanza, con la firma del Sr. Manrique, ha dirigido una circular a las Juntas locales y los Ayuntamientos de la provincia, aconsejando que en las clases escolares al aire libre, siempre que el tiempo lo permita.

Con una gran concurrencia dió principio el acto de colocar el retrato de tan virtuosa dama, pronunciando sentido discurso el Sr. Alcalde D. Francisco García, dando las gracias, en nombre del pueblo, a la señora Peña. El párroco exhortó a los padres para que sus hijos acudan a las escuelas, diciendo que el que sabe, halla fácil el camino para triunfar.

En medio de religioso silencio y de expectación grande, dirigió la palabra don Mateo Rioja, quien, en párrafos brillantísimos y llenos de erudición, entonó un himno, cantando las virtudes de D.ª Manuela Peña y su amor al pueblo cuna de sus padres. Hizo historia de los esfuerzos de este pueblo por conseguir locales para escuelas, que serán los primeros en la provincia, y termina diciendo que en el hombre sólo debe existir el deseo de ser culto, pues los pueblos son tanto más felices cuanto mayor cultura posean sus habitantes.

D. Eduardo Peña, emocionado, dió las gracias en nombre de su hijo por el homenaje que se le hacía. Recomendó aplicación a los niños y pidió una oración para que Dios prolongue la existencia de su querida familia.

A las dos de la tarde y en uno de los sitios donde quizá la naturaleza ha desplegado con mayor intensidad sus bellezas, fueron obsequiados los Sres. Peña con un exquisito banquete, al que asistieron más de 30 comensales, y a su terminación, los Sres. Peña retornaron a la Ciudad.

Que su rápida estancia entre nosotros les haya sido grata y en cuanto a D.ª Manuela Peña bien merece que los hijos y amantes de este pueblo, hagan votos por que Dios prolongue la vida de tan virtuosa dama, que sabe dedicarla a enjugar lágrimas con obras benéficas y a dejar huella indeleble de su paso por el mundo, con actos de generosidad y de patriotismo.

Angel Terrel. Covaleda 8-9-1918-0ctubre.

De los pueblos. CARRASCOSA DE LA SIERRA

Con gran solemnidad y animación se han celebrado en este pueblo las fiestas que anualmente dedica a su excelsa patrona la Virgen del Rosario.

La función religiosa del primer día fué solemnísimamente actuado de cohecho por el párroco D. Joaquín Verde, ayudado por los de Cirujales y Aldeanueva y do por los de Cirujales y Aldeanueva, el segundo día por los de San Andrés y Oncala. La oración sagrada, a cargo del ilustrado capellán de las monjas de San Matías, fué santísimamente conmovedora.

Las fiestas profanas han estado bastante más animadas que otros años, viéndose elegantes y bonitos trajes y realzaban la belleza de las jóvenes bailarinas de estos pueblos.

Hubo buenos partidos de pelota y muchos malos bailes amenizados por los músicos de Yanguas, que en este año han traído un nuevo y atrevido repertorio de piezas musicales.

Y hasta otro año, que deseamos sea aun más animado que el actual, aunque lo ha sido mucho.

CARACENA Aunque no con la animación de años anteriores, se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta que este pueblo dedica a Nuestra Sra. del Monte, en acción de gracias, después de la recuperación.

Angel Terrel. Covaleda 8-9-1918-0ctubre.

durante el recorrido de la procesión se dispararon numerosos cohetes.

BARCA

El día 5 del actual tuvo lugar en esta villa el enlace matrimonial de la señora...

Ecos y Noticias.

Viajeros ilustres.—El miércoles pernoctó en Soria, de paso de San Sebastián para Madrid, el Duque del Infantado y su distinguida familia.

A los emigrantes.—Según telegrama que ha recibido el representante de la Compañía Transatlántica en Soria, el Gobierno ha dictado una Real orden suspendiendo el embarque temporalmente de pasajeros de 3.ª clase con destino a aquella República...

Viajeros.—Han llegado de Logroño, D. Emiliano y D.ª Fortunata Hernández Calonge; de Madrid, don José M.ª Botija.

Raudo digno de imitar.—La colonia aragonesa de Soria, conmemorando hoy la fiesta de su patrona, ha entregado al Sr. Gobernador Civil, 50 pesetas para que el señor García Plaza la destine a remedios sanitarios.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

Defunciones.—En Logroño, el día 8 del actual, D.ª Felisa Gállego Hernández, hija de D. Deogracias y D.ª Teodora, esposa de D.ª Remedada Sánchez y madre de doña Gregoria, D.ª Felisa, D.ª María y D.ª Emilia.

para encargar de la dirección de la mencionada compañía en esta provincia a nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. José María Palacio, a quien felicitamos por ese nombramiento.

Ha sido nombrado Regente de la imprenta provincial de Soria el cajista más antiguo de aquellos talleres, D. Emilio Alvarez. Ehorabuena.

Defensa forestal.—Ayer quedó constituido este organismo provincial en la siguiente forma: Presidente, Sr. Gobernador Civil; Vicepresidente, D. Felipe las Heras; Secretario, D. Aniceto Cervero, y Vocales, D. Nicanor Manrique, D. Domingo Martín, D. Elias Díez, D. Idelfonso Mates, D. Evaristo Redondo, D. Clemente Domínguez y D. Epifanio Ridruejo.

De la Alcaldía.—Esta mañana el Sr. Ramirez ha repesado el pan en varios establecimientos de la ciudad, encontrando varias piezas faltas de peso.

El Ayuntamiento de Soria se ha dirigido a los representantes en Cortes de la provincia rogándoles apoyen la petición hecha por la Corporación municipal de que se construya un edificio en Soria para cuartel.

El día 8 dió a luz felizmente en Valdeavellano de Tera, la distinguida S.ª D.ª Marcia García, esposa de D. León Crespo, un hermoso niño. Madre e hijo siguen sin novedad. Sea enhorabuena.

Ascensos.—Han ascendido a 5.500 pesetas y 4.500, respectivamente, de sueldo anual, los profesores del Instituto de Soria y queridos amigos nuestros D. Hilario Sánchez y D. Lorenzo Cabrerizo. Ehorabuena.

El empresario de la corrida de toros que se celebró en esta ciudad el día 4 del actual, nos remite extenso comunicado, que por recibirlo a última hora y por falta de espacio, no insertamos hoy y lo publicaremos en el próximo número.

Notas postales.—El vapor «La Santa Isabel de Borbón» de la Compañía Transatlántica, saldrá de Barcelona el 15 del corriente, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, conduciendo correspondencia para Montevideo y Buenos Aires.

Natalicios.—Las esposas de nuestros estimados amigos D. José Mozas y D. Jesús Jadraque han dado a luz con toda felicidad, una niña y un niño, respectivamente. Felicidades.

En Oviedo y a los 26 años de edad, ha fallecido D. Ramón Morán, próximo pariente de nuestro estimado amigo D. Adolfo, Administrador de Consumos en esta capital, al que, así como a la demás familia del finado, acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida.

Audiencia provincial.—El miércoles y jueves últimos se vió ante el Jurado en la Audiencia la causa contra Mariano Hernando Moliza, quien en Bayubas de Abajo mató a su novia Librada Sanz Lázaro. El veredicto fué de culpabilidad, condenando al procesado a 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal y al pago de una indemnización de 500 pesetas a la familia de la infanzonada.

Por causa de la epidemia ha sido suspendida la celebración de los demás juicios anunciados.

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida que se conoce.

JABON ZOTAL

Usándolo diariamente evita las enfermedades de la piel. Venta: Droguerías y Perfumerías Emilio Tejera y Hermana. Sevilla, Proveedores de la Real Casa.

La exportación de huevos.—El Sr. Gobernador civil Sr. García Plaza, ha dictado una circular prohibiendo la salida, para fuera de la provincia, de huevos de gallina.

Guarnición militar.—El Ayuntamiento de nuestra ciudad, en sesión celebrada el miércoles pasado, acordó ceder al Gobierno los terrenos que se precisan para la construcción de un cuartel. También tomó el acuerdo de ofrecer cien mil

pesetas, como subvención, para que se edifique el nuevo cuartel.

Mercedo del jueves.—Asistió a nuestra ciudad gran influencia de forasteros el jueves último con cereales, legumbres, ganados, aves y huevos de gallinas.

Las patatas se cotizaron a 0'30 pesetas kilogramo; los huevos de 2'50 a 2'75 pesetas la docena. Unas 120 reses lanaras y 650 de cerda concurren al ferrial, haciéndose en general, escasas transacciones, pues los vendedores exigen elevados precios.

Los cereales se cotizaron a los precios fijados hace algunas semanas por la Junta de Subsistencias. En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Cario.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria.—En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes: Ingresos.—Por 13 imposiciones en cartillas nuevas, 46.483'20 pesetas; por 46 imposiciones en cartillas antiguas, 85.202'60 pesetas; por cancelación de 15 pagarés, 32.120'00 pesetas. Total de ingresos, 163.814'80 pesetas. Pagos.—Por cancelación de 2 cartillas, 194'10 pesetas; por 28 devoluciones a cuenta, 49.078'97 pesetas; por 16 préstamos cancelados, 38.505'00 pesetas. Total de pagos, 87.778'07 pesetas. Diferencia a favor de ingresos, 76 mil 036'73 pesetas. Véase anuncio en 1.ª plaza.

Ultima hora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID, 12 (8 mañana).

Accidente ferroviario.

Ayer tarde fué objeto de muchos comentarios el accidente ocurrido al tren que regresaban los ministros de San Sebastián, por las circunstancias tan extrañas que se han observado y que hace suponer que se trata de un atentado criminal. Esta misma creencia tienen varios ferroviarios que viajaban en el mismo expreso, pues no juzgan posible que lo ocurrido obedezca a descuido de los funcionarios de ferrocarriles.

Regreso del Presidente.

Al anochecer llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, en automóvil el jefe del Gobierno D. Antonio Maura.

Consejo de ministros.

Se ha comentado la declaración del Sr. González Besada de que el Gobierno celebrará, a partir de hoy sábado, una serie de Consejos muy frecuentes, y más bien que preocuparse de cuando se reuna el Gobierno habrá de extrañarse de que no se reuna todos los días. También es objeto de diversos comentarios la finalidad perseguida por el Sr. Maura al encargarse de la cartera de Gracia y Justicia, pues se afirma que tiene el propósito de que se discuta inmediatamente la reforma judicial, que será defendida por el Sr. Maura desde el banco azul.

Lo que más interés tiene para España en estos momentos es la cuestión internacional; créese que los acuerdos que tomará el gobierno en el Consejo de esta tarde se referirán a los torpedeamientos, aunque los ministros desean obtener la correspondiente autorización del Parlamento para la adopción de ciertas medidas.

Otro de los acuerdos que han de adoptarse se refiere a la autorización al Conde de Romanones para proveer la Subsecretaría de Instrucción pública y la Dirección general de primera enseñanza, por haber dimitido, con carácter irrevocable, los Sres. Rivas y Marín. Hasta fin de Diciembre celebrará el Congreso 31 sesiones, durante las cuales tiene que aprobar los presupuestos y las leyes económicas, y como se considera que no hay tiempo suficiente para tal labor, es fácil que se habiliten para sesiones los sábados y los lunes. En la próxima semana se reunirán las izquierdas parlamentarias para tratar sobre si es o no conveniente volver a intervenir en el parlamento.

Atropello.

En la calle de Toledo, un tranvía atropelló al anciano Camilo Pato, jornalero, produciéndole varias heridas graves. Al amputársele una pierna, falleció el herido.

De San Sebastián.

Pasearon por las calles de la población las Reinas Victoria y Cristina.

plaza africana, en el acto de entregar la bandera al nuevo regimiento de artillería recientemente creado.

La epidemia.

En Barcelona continúa extendiéndose la epidemia. Fallecieron ayer 132 personas. Los cadáveres quedan en el depósito por faltar tiempo para enterrarlos.

En vista de las numerosas bajas que sufre el personal de Correos, se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias, queden clausuradas las estafetas sucursales de las barridas de San Andrés y San Martín.

Han sido cerrados el Instituto, la Universidad y las Escuelas especiales. En Almería el Ayuntamiento votó la concesión de 5.000 pesetas para atender a la epidemia.

En Cuevas de Vera, Lorca y varios pueblos más se ha reanudado la enfermedad.

En San Sebastián ocurrieron ayer 23 defunciones. Las últimas noticias afirman que decrece la epidemia.

DE LA GUERRA

Buque torpedeado.

Comunican de Londres que en el viaje de Dublin a Holyard ha sido torpedeado el vapor correo «Leintera», y se hundió rápidamente. Llevaba 680 tripulantes y pasajeros, de los cuales solo se salvaron unos doscientos, ignorándose el paradero de 40 personas.

Los supervivientes cuentan que el segundo torpede que lanzó el submarino al «Leintera» produjo una explosión ensordecedora, haciendo volar las chimeneas del buque.

La mayoría de las mujeres y niños, que iban a bordo, cayeron al mar, por haber pocos botes salvavidas. Varios de éstos volaron a causa de estar demasiado llenos.

Un bote que llevaba 70 personas fué alcanzado por un tercer torpedo. El ex-Rey de Portugal D. Manuel, que el día anterior efectuó la travesía en el «Leintera», ha telegrafiado expresando su sentimiento al Gobierno británico.

La paz.

La respuesta de Wilson se recibió en Berlín el jueves por la noche. Hasta el miércoles no celebrará sesión el Reichstag.

La prensa italiana estima que la petición de armisticio debe dirigirla Alemania directamente al general Foch. —Dicen de Amsterdam que en Viena reina profunda perturbación y que se suceden las manifestaciones de protesta contra la guerra. Las tropas se niegan a dispersar a los manifestantes y un escuadrón de dragones se unió a los revoltosos.

El Kaiser reunirá en Berlín, en breve, a todos los soberanos de los estados federados alemanes para convenir la respuesta que ha de darse a la nota de Wilson.

Acceptación de las bases de Wilson.

Comunican de Amsterdam que han visitado al canciller alemán los embajadores de Austria Hungría y de Turquía para comunicarle que, en nombre de los gobiernos que representan, aceptan incondicionalmente las proposiciones de Wilson a fin de obtener un armisticio

que permita discurrir las negociaciones de paz.

Han pedido los citados representantes diplomáticos que Alemania siga esta conducta y que conteste lo antes posible.

Parte francés.

Ante los ataques renovados de las tropas francesas, se han visto los alemanes obligados en un ancho del frente que abarca 60 kilómetros, a retroceder abandonando las posiciones que ocupaban en el Suippe y en el Arne. La caballería francesa y las tropas de retaguardia, vendieron el esfuerzo de las ametralladoras que protegían la retirada del enemigo y el ejército francés efectuó un avance de 10 kilómetros haciendo prisioneros y capturando abundante material.

Contingentes franceses franquearon el Suippe y conquistaron Berticourt. En el Camino de las Damas tropas italianas y francesas han continuado el avance, apesar de la resistencia formidable del enemigo, y compraron que al retirarse éste, incendiaba las aldeas, de mostrando su intención de destruirlo todo.

Parte inglés.

En el frente de batalla que ocupan las tropas inglesas, el enemigo ha opuesto tenaz resistencia. Hemos rechazado cuantos ataques se han dado contra nuestras posiciones, y nuestras fuerzas se apoderaron de multitud de pueblos.

Informes austríacos.

Se transmite el rumor de que el Emperador Carlos piensa dirigir en estos días una prolema al pueblo, reconociendo el derecho de las nacionalidades para disponer de sí mismas.

Continúa la prensa austríaca hablando de la necesidad de sustituir al actual Presidente del Consejo de Ministros.

ANUNCIOS

Se vende en la Posada del Puente y cochera. Una casa en la Calle Real n.º 24 y otra en la Calle de Santa María n.º 23, en Soria. Informar en esta Administración.

VACA se halla recogida una negra, sin cenorro, en el pueblo de Iznaga (segregado a Quintana Redonda). Dirigirse al señor Alcalde del pueblo citado. 1-1-p.

VACANTE.—Se halla vacante el cargo de guarda del ganado mayor de este pueblo, con las condiciones y dotación que se convenga entre los ganaderos y el agraciado. Los aspirantes al cargo pueden dirigirse por espacio de quince días al Sr. Alcalde, quien los enterará. Tarifas 10 de Octubre de 1918.—El Alcalde, Daniel Moreno. 1-2-p.

SIRVIENTA se necesita, Ferrial, 5, principal. 1-1 p.

CRIDAS se precisan dos para casa de labrador, de 20 a 40 años, solteras o viudas sin hijos y con buenas referencias. Para informes, dirigirse a Prudencio Ojuel, Nieva. 1-1-p.

SE ARRIENDAN o se venden 180 yugadas de tierra de labor, en el término de Tejeriza y Puente de Castro, con casa. Para informes, Adunsa Vieja, 15, Soria. 1-3

SE HALLA vacante la guardería de ganado vacuno y mular del pueblo de Muzalveta. Para tratar dirigirse al Alcalde de dicho pueblo. Tarifas 10 de Octubre de 1918.—El Alcalde, Eusebio Jimeno. 1-2-p.

AMA DE CRÍA se necesita para criar en su casa. Para informes dirigirse a D. Ceterino García Ruzpérez, en Nepes. 1-3 d.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece con leche fresca, para criar en su casa, D.ª Robustiana Ledesma García, casada, en Noviercas. Informar a su esposo D. Aurelio Miranda, vecino de Noviercas. 1-3 d.

AMA DE CRÍA se ofrece para criar en su casa. Para informes dirigirse a su esposo Nicolás Mederos Borbón en Cardajón. 3-4

SE HALLA VACANTE la guardería del ganado mayor del pueblo de Cruzillas. Dirigirse al Sr. Alcalde de dicho pueblo. Tarifas 4 de Octubre 1918.—El Alcalde, Idelfonso Alvarez. 3-3

HERRADOR y FORJADOR bien impuesto, se necesita, para escarregar por un cuanta de poner de 6000 a 6500 herraduras. Se le darán facilidades, local y herramientas para forjar y herar. Dirigirse a D. Agustín Miguel, veterinario en Morón de Almazán. 3-3 d.

AUTOMOVIL LION PEUGEOT 12 H. P. dos cilindros, doble faro, con capota y parabrisas, perfecto funcionamiento, se vende barato, dirígase a D. Santiago Gil, en Lange de Duero. 2-6 d.

SE ARRIENDA un local grande, propio para estable de vacas lecheras, con su corral y granero, en la calle Mayor, n.º 11, duplicado. Para ver y tratar, Collado, 31, Estación. 2-6 d.

VACANTE.—Se halla vacante la plaza de Herrero y Herrerador de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con los labradores, el plazo expira el día 25 del actual; este pueblo consta de 110 vecinos, hay abundantes aguas y casa para el consumo del hogar. Cueva de Agradá 7 de Octubre de 1918.—El Alcalde accidental, Ambrosio Sánchez. 2-3.

SE NECESITA un aprendiz de 15 a 16 años para confitería. Informar en «La Azucena», Caserío, 23, Soria.

VACANTE.—Por terminación del contrato con el Sr. P. Ferrer que la desempeñaba, se halla vacante desde el día 1.º del actual el 15 del mismo, la Plaza de Médico particular de esta villa. Es concepto de iguala percibirá la dotación de 2.350 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos, por el Ayuntamiento del mismo. Las solicitudes se admitirán hasta el día 15 de los corrientes y expirado que sea dicho plazo se procederá. Soria (Zaragoza) 4 de Octubre de 1918.—El Alcalde, Timoteo Monge. 2-2

VENTA de valenitas medias y tres calenitas de tierra, sita en el término de Fuentemolango. El que quiera interesarse en su compra puede pasar a tratar con su dueño Atanasio Sáez, en Gómara. 2-4-p.

PIANO vertical, antiguo, de seis octavas, fabricación alemana, en buen uso, se vende o cambia por un armonio bueno. Para más detalles dirigirse a su dueño D. Felipe de Leonardis, San Leonardo. 2-3-p.

MUCHACHA de servicio se necesita, Tejera, 40, 1.ª, Soria. 2-2-p.

VACANTE.—Por dimisión y traslado del que actualmente la desempeña, se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa como así mismo la del Iguatorial de las clases acomodadas, con el haber anual de 5.000 pesetas que producirán ambas plazas, cobradas en la época de la recolección de cada año en grano o en metálico, a elección del prestatario. Al propio tiempo se hace presente, por lo que pueda interesar a los aspirantes, que este pueblo se halla a 10 kilómetros de carretera a la cabeza del partido judicial de Agradá, en donde se puede tomar el auto que enlaza en la estación del ferrocarril de Soria y Tarazona; cuenta con línea telefónica, luz eléctrica y abundantes leñas. Los Sres. Médicos licenciados en la profesión, que se hallen en condiciones de aspirar a dicha plaza, dirígiran sus solicitudes al Sr. Alcalde, por término de 15 días, pues pasados se procederá. Oviego 1.º de Octubre de 1918.—El Alcalde, Pedro Galán. 3-3

EL DESENGAÑO ELECTRICA HARINERA

Bernabé Cuerva.—Somaén. Se muele toda clase de cereales a un céntimo kilo de maquina. Para los pueblos que desean avante con la molinera, precios convencionales. Dista cinco kilómetros de Arca de Jaldá y once de Medinaceli. A las dos estaciones carreteras. 9-17-d.

Chocolate JOAQUIN OBUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO Por su pureza y Virgen del Carmen. Se vende en Soria. Para más detalles dirigirse a su dueño ELOY LLORENTE.

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda. Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales, ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. TIERRA 4, SORIA

SORIA.—Imp. de Las Heras Hermanos.

usted con la autoridad militar. Con que así, ánimo, y hasta dentro de una hora, que espero ver a usted en casa del señor cura.

Y el sargento, estrechando cordialmente la mano de los dos amigos, se fué calle adelante, seguido de los soldados, diciéndoles: —Ea, muchachos, a soltar el chopo y a conocer a las patrozas.

Diego y Rafael se separaron: Diego para seguir al sargento, y Rafael para ir a su casa. Mientras tanto, la campana de la ermita iba reuniendo a los devotos en la casa de Dios.

Una gran parte del pueblo se hallaba esperando junto a las gradas a que el señor cura saliera de su casa y entrara en la ermita, para entrar con él. Allí se encontraban, pero sin los instrumentos, todos los que dos horas antes habían abandonado aquel sitio en alas del miedo a la vista de las pistolas de Diego.

Gaspar, con lento paso y rostro sombrío, cruzó por entre ellos y entró en el templo. Todos le saludaron con respeto, y algunos tuvieron intenciones de contarle la partida serrana que les había jugado su revoltoso hijo; pero la verdad es que nadie depego sus labios, temerosos de que al saberlo Diego tomara la revancha. El cura salió por fin, cogido del brazo

de su sobrina, y los concurrentes le rodearon, besándole la mano y felicitándole por sus días.

—Gracias, gracias, hijos míos,—les dijo el cura, a quien aquella cariñosa deferencia de sus feligreses había hecho asomar a sus ojos más de una vez lágrimas de reconocimiento y felicidad.

—Esta tarde tenemos baile en la plaza,—dijo una aldeana,—y esperamos que su merced nos permita que vengamos por María y que nos la llevemos.

—¡Vaya si lo consentir! Demasiado sabeis que yo no deixo otra cosa que veres contentos y divertidos; porque el que se rie distrae la imaginación, y la imaginación que se distrae no piensa nada malo.

—Ya sabemos nosotros—añadió otro de los presentes—que su merced es tan bueno, que goza cuando ve que gozamos y sufre cuando ve que sufrimos.

Biblioteca Sopena

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
- La Ginesa. Carlos María Ocantos.
- Guzmán de Afarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.

Las Heras Hermanos
CANALEJAS, 54.—SORIA

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, yello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y amamamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición de la ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria. Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 18 de Diciembre de 1914.

JUNTA ADMINISTRATIVA.—Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracana Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutiérrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

HORAS DE OFICINA.—De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12. Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente. Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1917 poseyendo setecientas sesenta y cuatro mil doscientas pesetas nominales de reservas en valores del Estado, Denda interior, amortizable y Cédulas hipotecarias; 1.309 cartillas de ahorro en circulación, con un saldo a favor de los imponentes de 1.006.703'06 pesetas; 239 préstamos pendientes de vencimiento, por 426.710'75 pesetas. No figura un solo crédito en la partida de valores en suspenso. El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 34.405'78 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual; a las Asociaciones agrícolas y a las colectividades de más de cinco personas, también con el interés de 5 por 100 anual y con garantía personal e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros. LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda, Soria. Teléfono, núm. 71.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

Anisosa SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

de glicero fosfato de cal con CRRO-SOTAL. — Tuberculosis, oídos crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO DR. BENEDICTO: S. Bernardo, 41, Madrid. Ventas: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Accites de Aragón puros, refinados. Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinación. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante, DOMINGO LEDESMA, Plaza de la Constitución, núm. 9.

LA CATALANA

Seguros contra Incendios y Explosiones de todas clases

52 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Primas recaudadas en el año 1917..... Pesetas 7.808.639'76

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1917..... Id. 27.893.465'32

LA ANÓNIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo o individuales.

Delegado de ambas Compañías en Soria, Don Aurelio García, Plaza Mayor, 6.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS E INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES. De los 40 espositores que han obtenido plaza en la convocatoria de Mayo de 1918, han hecho sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. José Parada (con el n.º 1), D. Marcial Daniel Fernández, D. Francisco Pérez Rodríguez, D. Jesús Gómez Rivadulla, D. Vicente Cruz, D. Arturo A. García Díaz, D. Tomás Alonso Llorente, D. Benjamín Jimeno y D. Rufino Sánchez Rebles.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Cinuenta y tres años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Domicilio: Alcalá, 43. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas 1.000.000'00
	Desembolsado.....	300.000'00
	Estadística.....	95.153'06
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....	499.494'42
	Primas recaudadas en 1913.....	1.950.569'02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....	4.560.449'69

Rango de vida del gado.—Rango de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido). Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida).

MADRID: Dirección General, Los Madrazos, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14. Belegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

GREGORIO GUEVAS ACEBES

CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid

Sub-inspector de Odontología.

70 CANALEJAS 70

—SORIA—

“El Avisador Numantino”

TARIFA DE PRECIOS

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas.

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigen a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

Moisés L. Egido

COMARA (Soria)

Material escolar, impresos para Ayuntamientos y Juzgados, papel de todas clases, libros en blanco y rayados, obras jurídicas-administrativas, novelas, etc., etc.

Precios de catálogo de las más importantes casas editoriales.

Juan Díaz Gutiérrez

Canalejas, 73.—SORIA

Superiores vices del campo de Carlisma y Mancha, a precios reducidos.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

SECCION DE SORIA

Habiendo obtenido mayoría de votos la derrama extraordinaria acordada por el Consejo, según comunicación de la Comisaría de Seguros desde esta fecha pueden los señores asociados acudir a esta Sección a hacer efectiva la derrama de una sola vez o en las cinco que tiene acordado el Consejo. Soria 11 Septiembre de 1918.

El Representante Francisco González.

Compañía Colonial

Indisputable superioridad

CHOCOLATES

CAPES MOLIDO Y EN GRANO.

TEJ., TAPISSAS

Casa fundada en 1884

Librería y Casa-Editorial de Antonio Robinos

Preciosos 23, MADRID Apartado núm. 477

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

I.—El progreso de la sociedad por medio de la familia.

II.—El progreso por medio de la educación.

VII.—El progreso de la inteligencia por medio de la armonía, de la razón y de la fe.

VIII.—El progreso de la ciencia por medio de la fe en el misterio.

IX.—La crítica moderna ante la ciencia y el cristianismo.

X.—La agitación materialista y lo sobrenatural.

XI.—La economía anticristiana en presencia del hombre.

XII.—Objeto y naturaleza del arte.

XIII.—El sistema ante el progreso.

XIV.—La existencia de la Iglesia.

XV.—La autoridad en la humanidad y en la Iglesia.

XVI.—De la materialidad de la Iglesia.

La selección completa consta de 16 tomos en 8.º (15 por 18) de 220 a 250 páginas cada uno, y un precio en rústica de setenta y tres pesetas.

Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA.—Almazán.

Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.—Taller de reparaciones con soldadura autógena.

Segadoras americanas “Adriance” las más ligeras y sólidas.

Aventadoras “Cintat”, seleccionadoras “Marot”, Cultivadores americanos, Trisuros, sembradoras verdaderas, trillos, etc.

Indicables condiciones y precios.

348 EL CURA DE ALDEA

a ella, ni a mí, ni a los dos juntos nos faltan,—dijo a su vez con ingenuidad el aldeano que conversaba con la carrasqueña.

Todos los allí presentes, incluso el cura, soltaron una carcajada estrepitosa al oír las palabras del montañés.

—Si, reios,—repuso éste.—Vosotros creéis que yo soy tonto, pero no lo soy. Porque dicen los papeles que las mujeres son como las flores, que en pasando su primavera pierden la fragancia y el color y se marchitan; y si dejamos pasar el tiempo y Petra se pone así, el diablo que cargue con ella, que no el nieto de mi abuela.

Una segunda carcajada, más estrepitosa que la primera, siguió a las palabras del elocuente y expresivo panegirista de la mujer.

—¡Vaya, vaya!—repuso el sacerdote.—No os riáis tanto, que no deja de tener razón el bueno de Fermín. Pero si queréis que os case, es preciso que os deis prisa en arreglar las cosas, porque voy siendo muy viejo.

Y luego, dirigiéndose a la ermita, continuó:

—El altar me espera. Entremos, hijos míos, en la casa de Dios.

El cura entró en la iglesia, los aldeanos le siguieron, y el sitio, que poco antes se hallaba tan concurrido, se quedó desierto.

Mientras tanto, allá a lo lejos, al extremo opuesto del pueblo, se veía avanzar con lentitud, en dirección a la ermita, a un

348 EL CURA DE ALDEA

No se explicaban por qué Gaspar había elegido la casa del cura para alojarse. Y, sin embargo, la determinación del aldeano no carecía de objeto.

Por muy duro, por muy inflexible que fuera su corazón, era padre, y las energías reconyunciones del cura le habían quitado el sueño la noche anterior.

—Si mi hijo se deblegara a acatar mi autoridad, tal vez le perdonaría,—se había dicho.—Alojándole en la casa en donde habita la humildad y la templanza, tal vez se corrija un tanto. Probemos.

Más adelante se verá si este presentimiento dió buenos o malos resultados.

Entre tanto Diego, absorto con la determinación de su padre, dudaba si sería una inmensa felicidad o un cruel tormento vivir por algunos días al lado de la mujer que tanto amaba, y de la que se veía precisado a separarse, tal vez para siempre.

De todos modos, su destrozado corazón dió un latido de gozo al escuchar de boca del sargento Robreño la inesperada nueva.

El alegre militar, viendo que los jóvenes nada decían, continuó:

—Con que, amigo mío, vengas esos cinco, y mientras arreglo mi gente puede usted campar por su respeto. ¡Qué diablo! Usted me inspira confianza, y si abusa de ella, peor para usted, porque en poseando un parte que diga: «El recluta Fulano de Tal ha desertado», allá se las entienda

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pailas, frezadoras, lavabos, pilas batimentales y para agua bendita, de baño, mesas, arcos, lapidas y en especial toda clase de locostes, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Gerardo Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

VIDA Y MILAGROS

DE SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

FOR B. Aguillo Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Misael Ruiz, en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Castro Esteban y en casa del autor, Frezillo de las Dueñas, (Burgos).